Ελευθερία                                                                Γενικό Λύκειο
ΓΚΡΙΖΑ ΖΩΗ

Μονάχα η καρδιά μου το ξέρει. Μονάχα η ψυχή μου...

Πόσες ώρες ατελείωτες της μικρής αυτής ζωής μου,                    σπατάλησα προσπαθώντας να βρω νόημα                                      στις ανούσιες αυτές στιγμές της ύπαρξής μου.                                                            Πόσες φορές, ανάθεμα, έχω τρομάξει για το μέλλον μου,                        την ίδια τη ζωή μου.
Μονάχα η καρδιά μου το ξέρει. Μονάχα η ψυχή μου...

Πόσες φορές αγανάκτησα με τον ίδιο τον εαυτό μου.                          Πόσες φορές φοβήθηκα να αντικρίσω το είδωλό μου,                           αφού οι φόβοι και τα δαιμόνιά μου,                                                           έχουν κατασπαράξει σαν θηρία το αγνό προσωπείο της ψυχής μου.

Κανείς τους δεν ξέρει. Μονάχα εγώ.

Πόσες φορές από τις σκέψεις μου προσπάθησα να λυτρωθώ.                    Πόσες φορές ενώ αναζητούσα τον ίδιο μου τον εαυτό,                                                                                                                         σκέφτηκα, έτσι ατάραχα και σιγανά να αποκοπώ.                                                                                                                                                                                                                                                                                       Να διώξω μακριά τα συναισθήματα,                                                   που σα χείμαρος με κατακλύζουν,                                                                                                             κάθε φορά που αφήνομαι, απλά να είμαι εγώ.

Κανείς τους δεν ξέρει. Μονάχα εγώ.

Πόσον καιρό παλεύω στην επιφάνεια να βγω.                                  Για όλα όσα αντικρίζω, να διαμαρτυρηθώ.                                                       Κι όμως, μόνη θα παλέψω; Ανέφικτο κι αυτό...

Κανείς τους δεν ξέρει, μα ξέρουμε εμείς!

Τόσες φορές που αγανακτήσαμε, δεν ενδιαφέρθηκε κανείς.                       Σα μικρού μήκους ταινία μας προσπερνάει η ζωή,                              μήτε ευχάριστη -διόλου-. Ασπρόμαυρη. Μουντή.                         Κλείσαμε το διακόπτη μας, δεν πρόσεξε κανείς.                               Πώς γίναμε ένα με τη μάζα πια, μιας γκρίζας ζωής... 
